

「十四五」看高
收官看高
新知识产权强国建设
迈出坚实步伐

本报讯 (记者 李争粉) “十四五”时期,国家知识产权局深入实施《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》,扎实推动知识产权事业实现稳中求进、高质量发展,多项指标提前完成,知识产权强国建设迈出坚实步伐,取得一系列新进展新成效。

“知识产权保护迈上新台阶。”国家知识产权局局长申长雨不久前在国务院新闻办公室举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上表示,我国完成专利法新一轮全面修订,建立高标准惩罚性赔偿制度。推进商标法新一轮全面修订,着力从制度层面解决商标恶意抢注、囤积、无效等深层次矛盾和问题。

同时,知识产权运用取得新成效。我国深入开展专利转化运用专项行动,成功推动一大批专利实现转化和产业化,企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%。我国PCT国际专利、马德里国际商标、海牙体系外观设计申请量均跃居世界前列,在人工智能、信息通信、新能源汽车、量子技术、生物医药、光伏等领域掌握了一大批关键核心技术专利,有力支撑了科技自立自强和新质生产力发展。在全球前5000个品牌中,我国品牌价值达1.76万亿美元,位居全球第二。

知识产权服务达到新水平。上线运行国家知识产权公共服务平台,汇聚400余项知识产权基础数据,实现知识产权全链条业务“一网通办”。国家级知识产权公共服务机构达到483家,实现省级层面全覆盖,地市级综合性知识产权服务机构达到175家,覆盖率达到52.6%。

此外,知识产权国际合作取得新突破。在世界知识产权组织发布的《全球创新指数报告》中,我国排名提升至第11位,位居中等收入经济体之首,拥有的全球百强科技集群数量连续两年位居全球第一。我国企业连续4年获世界知识产权组织全球奖,获奖数量位居各国之首。

申长雨表示,下一步,我们将会同有关方面,认真编制好知识产权“十五五”规划,加快推动知识产权强国建设,更好地服务中国式现代化。

“十四五”我国营商环境持续优化

本报讯 (记者 李争粉) 全国市场监管系统认真落实国家“十四五”规划各项部署,坚持监管规范和促进发展并重的职能定位,努力营造更有活力、更加公平的市场环境,为经济社会高质量发展提供有力保障。

国家市场监督管理总局局长罗文不久前在国务院新闻办公室举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上表示,“过去的5年,党中央关于市场监管体制改革的决策部署,有力地提高了我国市场综合监管能力和水平,有效地保障了

我国市场稳定运行。”

营商环境持续优化。我国全面完成“证照分离”改革,建立了统一的经营主体准入制度,实施统一的市场准入负面清单,实现企业开办“一网通办”,充分激发了全社会的创业活力;完善涉企收费监管制度,持续降低经营主体成本;加强知识产权和商业秘密保护,有效增强了经营主体的创新动力。“十四五”以来,我国企业净增1999.9万户,个体工商户净增3394.6万户。

同时,市场运行更加规范。我国推动修订《公司法》《反垄断

法》《反不正当竞争法》《广告法》以及计量、标准、认证认可、消费者权益保护等领域一批行政法规;查办计量、合同、消费者权益保护、价格、反不正当竞争、广告等领域违法案件483.2万件;建立和实施企业经营异常名录等信用监管制度,我国企业信用指数从2020年的128.6上升到2025年上半年的161.61。

此外,市场循环有效畅通。我国推动出台《公平竞争审查条例》,对规制招商引资恶性竞争、违规财政奖补和限制企业迁移等问题形成了刚性制度约束;质

量水平显著提升。积极开展质量强企强链强县行动,累计实施重点攻关项目4271个,解决质量堵点卡点问题1.8万个;安全监管持续加力。进一步强化食品安全全链条监管,建立健全属地管理和企业主体责任落实机制,查办食品安全案件226.04万件。

罗文表示,“5年来,我国超大规模市场持续扩容提质、市场体系不断健全、市场规则更加成熟,这些使得我们对‘十五五’时期经济社会高质量发展、全面推进中国式现代化充满信心。”

本报讯 (记者 李争粉) “十四五”规划实施5年来,在党中央坚强领导下,我国金融事业取得新的重大成就。中国人民银行行长潘功胜不久前在国务院新闻办公室举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上表示,我国金融体制改革全面深化,顶层设计更加完善,金融治理体系和治理能力现代化迈上新台阶。我国在绿色金融、普惠金融、数字金融等方面走在世界前列,基本建成多渠道、广覆盖、安全高效的人民币跨境支付清算网络,移动支付处于国际领先水平。

坚持支持性货币政策立场,中国特色现代货币政策框架初步形成,实施和传导更为有效,助力“十四五”经济社会发展主要目标顺利完成。

金融服务实体经济质效大幅度提升。与此同时,我国扎实做好金融“五篇大文章”,有力支撑国家重大战略、经济社会发展的重点领域和薄弱环节。健全科技金融政策框架,持续提升金融支持科技创新的能力、强度和水平,满足科技型企业不同生命周期阶段的融资需求。“十四五”时期,科技型中小企业贷款、普惠小微、绿色贷款年均增速超过20%。特别是2024年9月举行的中央政治局会议以来,中国人民银行按照中央部署,出台了一系列货币金融政策举措,有效稳定市场预期、提振信心,推动经济持续回升向好和高质量发展。

据了解,“十四五”以来,我国着力引导资源向新质生产力集聚。加强科技信贷支持,高新技术企业贷款余额近19万亿元,年均增速超20%。培育壮大耐心资本,保险资金投资股票和权益类基金超5.4万亿元。强化科技保险保障,累计提供风险保障超过10万亿元,首台套、首批次保险支持创新应用项目3600个,为科技研发和成果转化保驾护航。

同时,切实强化薄弱环节金融支持。我国持续提升民营小微企业融资获得感,疫情期间,对17万亿元贷款实施延期还本付息,惠及经营主体超1000万户。2024年以来,我国建立支持小微企业融资协调工作机制,发放贷款22万亿元。

“建设金融强国需要长期努力,久久为功。人民银行将继续贯彻落实好党中央决策部署,高标准谋划‘十五五’金融事业发展,为推进中国式现代化贡献更多金融力量。”潘功胜表示。

金融服务实体经济经济质效大幅提升

